

宝归来自行车:挣脱欧盟 20 年的枷锁

被动应战 宝归来车业一战成名

过去的一年中,杨群宝的日子不好过,作为浙江金华宝归来车业有限公司董事长,与欧盟的官司曾经一度让他备感艰难。

6月5日,布鲁塞尔,欧委会发布公告,对原产于中国的自行车反倾销期间复审做出裁决,宝归来最终反倾销税率为19.2%,而其他未应诉中国企业则维持了48.5%的税率,相对于之前对所有中国企业的无差别高税率,宝归来的优势看得见。

“这就意味着宝归来通过法律途径获得了比其他企业更多的市场竞争优势”,北京市天达律师事务所律师合伙人王林律师告诉新金融记者。

曾经名不见经传的宝归来一战成名,而在此之前,官司能否胜利还是一个无人可以预测的结果。

作为历史较短的私营企业,宝归来的主要精力一直放在了电动自行车上,传统自行车并不是杨群宝的主打产品,但就是其代理商在欧盟销售的75辆自行车,让他无意中站在了自行车贸易战的最前线。

杨群宝从来没有想过打官司,更不用说对手是欧盟,直到2012年3月的一纸立案公告。

“价值不到1万美元”,6月28日,宝归来董事长助理江国峰告诉记者,涉案的75辆自行车仅占该厂产品很小一部分,“而且是代理商在欧洲进行试销的产品。”2012年3月9日,欧盟对原产于中国的自行车进行反倾销期间复审调查,背景则是欧委会基于中国自行车行业市场经济条件的变化以及欧盟产业结构的变化主动发起。

欧盟的立案直接寄到了宝归来,这让杨群宝和他的企业有些措手不及。在欧盟内,这样的期间复审调查属于不定期行动,主要有欧委会立案、欧盟产业相关企业主动提起和中国企业要求提起三种方式,这次调

查属于欧委会觉得情势变迁存在持续性而主动提起,这就意味着,在中国企业未主动提出的情况下,欧盟的审查不期而至。

一直以来,中国自行车行业对欧盟有着这样的印象:欧盟在国际贸易领域的制度和规定是严谨的,但同时也有傲慢的态度和保守的风格。

“其实这是给中国自行车企业提供了一个机会和舞台,去证明自己不存在所谓的倾销,”中国自行车协会一位人士告诉记者,“在此之前欧盟已经对中国企业征收了20年的高额反倾销税率,迫使中国企业不得不大面积从欧洲市场撤出。”

参与此次调查的一个先决条件就是,中国自行车企业在调查期内(2011年)对欧盟出口了自行车,(包括在大陆设厂的台湾企业),而宝归来在2011年出口欧盟的75辆自行车使其拥有了站在擂台上的资格。

因为20年的高额反倾销税率,曾经在欧盟市场攻城拔寨的中国自行车企业早已失去了对这块市场的兴趣,找到能够配合的中国企业进行调查也曾经是欧盟的一个难题。

“这次参与反倾销调查的总共有4家企业,其中另外3家企业都是台资企业,只有宝归来是属于完全的民营企业”,王林介绍,“宝归来将你列为复审调查对象的一个先决条件是该企业复审调查期间对欧盟有出口销售行为。”

“原本属于经销商试销,发现卖得不错,正准备大规模下单的时候,对我们开展了调查,”江国峰回忆当时,“措手不及”。

有时候,调查机遇是不期而至,却也同样提供了最好的机遇。

“此事件看起来具有一定的偶然性,但就公司的长远市场布局来讲,这一步迟早要来。”杨群宝表示。



48.5%,这是欧盟对原产于中国的自行车征收的高额反倾销税率。75辆自行车,这是一家民营自行车企业2011年对欧盟的出口数量,当这两个数字相遇时,背后是欧盟对中国自行车行业20年的贸易壁垒。

“反倾销税持续了20年,这在全世界都是很少见的”,业内人士表示。20年,无论是中国还是世界自行车产业都已经发生了变化,而套在中国企业脖子上的反倾销枷锁,却没有见到松动的迹象,直到宝归来的胜利。

欧盟 中国自行车企业的 伤心岭

事实上,对于中国产自行车的反倾销调查早已有之。1993年开始,欧盟对原产中国自行车征收30.6%的反倾销关税,期间中国企业进行了积极抗辩,但是鲜有胜者,直接导致中国出口到欧盟的自行车数量不断下降到现在的60余万辆,而整个欧盟市场的年销量是3000万辆。

面对欧盟的高额反倾销税率,中国自行车行业已经忍受了20年,而这背后是欧盟对自行车产业的独特情感和中国企业应诉意识的淡泊。

欧盟认为,中国自行车企业对其造成了冲击,而在业内人士看来,这样的理由很难站得住脚。“欧盟自行车是个传统产业,对中国产品征收反倾销税,不光是意味着产业问题,更多的是有一种文化传统和心理因素在里面,他们担心中国产品冲击他们的市场和传统工业,其实中欧之间完全可以互补的关系,他们生产高附加值产品,中国生产普通产品”。

从目前的数字来看,中国产自行车只占到欧洲2%的市场份额,是不会造成实质的损害。

在世界范围内,中国产自行车因为性价比的巨大优势,基本上属畅通无阻的状态。类似的反倾销调查美国也曾经实施过,最后以中国企业的胜利告终,美国市场也因此向中国自行车敞开了怀抱。“国产自行车占据了美国市场90%以上的份额,我们在全世界做得最好的。”天津一家自行车厂经理告诉记者。

欧盟却一直是中国企业的伤心岭,直到宝归来撬开一条缝隙之前,中国企业对欧洲市场的努力已经失去了动力。

“中国涉案企业如果不积极应诉,不仅会失去法律赋予的抗辩权利,同时这也会成为调查机关作出不利于中方的裁决的理由之一”,王林告诉记者,在她的职业经历中,对中国产品实行反倾销调查的趋势在逐渐上涨,无论是涉及国家还是产品门类。“每年都有数十个,涉及各个行业,化工、机电都是比较多的行业。其他包括瓷砖、纺织品,只要是出口的都可能面对”。

少为人知的是,与宝归来同时赢得诉讼的还有其他企业,其中两家来自我国台湾的企业获得了0%倾销税的待遇,而这与其积极应对反倾销调查不无关系。

“宝归来获胜的主要意义在于是大陆民营自行车企业取得的首个胜利,”自行车协会人士表示,“起码让我们看到了曙光,大门打开一个缝隙也许很小,但是后面有开得更可能的可能。”

在宝归来,获胜之后的优势已经开始逐渐显示出来。杨群宝介绍,3月份开始,公司订单不断,欧洲著名企业已经开出一千至少20万辆自行车的订单。

另一方面其已经开始了新的筹划布局,30%的利润率优势之下,欧洲将会是其未来的重点目标。

而对中国自行车行业来讲,宝归来也许仅仅是开始,有了第一个吃螃蟹的更需要第二个、第三个,才能真正撬开封闭已久的大门。

“现在已经有自行车企业和我们联系要求代理企业提出新出口商复审申请,这是一个好的开始。”王林介绍。(彭俊勇)



2012年4月7日,来自欧盟的自行车反补贴调查正式立案。宝归来和其他几家接受调查的企业开始了准备工作。

在面对欧盟的调查时,一直将欧洲市场作为主战场的宝归来发现,决心好下,应对很难。

时间表清晰记录了那一年夏天的忙碌和紧张。5月18日,天达律师团队代表宝归来向欧委会提交了反倾销抽样问卷答复;6月,提交了市场经济地位问卷答复;7月提交了反倾销综合调查问卷答复,终于在7月的最后时刻,迎来了来自欧委会调查官的实地核查。

一般来讲,面对欧盟的调查,有两个选择,应对或者放弃。应诉有可能获得低税率,不应诉则只能维持48.5%的高惩罚性关税。

而应诉则要花费不菲的费用和精力。

“宝归来能够站出来应诉,是难能可贵的。这样的企业不是太多,而是太少”,自行车协会人士表示,“只有形成合力,获胜的几率才可能更大。”

王林律师同样认为,中国企业应诉比例过低也是本案的一个大问题,以往20年的高额反倾销税率导致中国企业对欧洲出口较少,有企业即使是想应诉,却缺乏必要的条件,想当被告而不得。

而在宝归来,最终的可见诉讼成本是200万,“对我们还是有一定压力的”,江国峰表示,更重要的是,在应诉期间内,原本是正常出口的电动自行车也受到了影响。

应诉期间内,宝归来之前的欧洲客户产生了动摇心态,要求延期发货者有之,取消

过程艰难 压力山大

订单者有之,压力考验着这家中小企业的管理者。2012年上半年,宝归来的欧洲订单是600万美元,下半年则差点交了白卷。“犹如被架在火上烤”,彼时的宝归来压力可想而知。

对于反倾销调查,欧盟有着严格的程序和规范要求,不会因为宝归来涉案标的仅仅为75辆自行车,总金额不到1万美元而有丝毫放松。

在维护自己权益的时候勇敢地站出来,企业如果置之不理就丧失了这个机会,在这样的考量之下,选择应诉的宝归来承担了自行车行业的希望。

数据、信息、账目是否真实可靠是欧盟调查的重点,其会在此基础上做出最终的裁决,而这样的工作繁琐单调。

“我们律师来公司去了5次,欧委会的调查人员来了2次,每次都非常正式工作量很大。”回忆起当时情景,王林表示,“在我们这些每年代理十几起类似官司的职业律师眼里可能很平常,但是对一个民营企业来说,第一次面对这样的官司免不得有压力。”

应对调查之外,裁决同样一波三折。2012年12月,欧委会以原材料铝和钢的价格受到政府干预为由,否定了中国自行车全

行业的市场经济地位,宝归来未能幸免。

在当时,面对欧盟的调查,中国自行车行业采取了积极的应对措施,在各个企业单独应对欧盟反倾销调查的同时,机电商会和行业协会全力应对损害调查。

“宝归来这样的民营企业本身规模不是很大,能够站出来应诉的确是难能可贵的”,业内人士表示,“长达20年的贸易壁垒,让中国自行车企业几乎忘记了欧洲市场,目前中国产自行车只占到欧盟市场的2%左右,这一数字在美国则超过了90%。”

2013年6月,在经过了一年以上的调查和应诉之后,欧盟终于下达了最终的裁决结果:对原产于中国的自行车反倾销期间复审做出裁决,宝归来的最终反倾销税率为19.2%,全国普遍税率则维持在48.5%。

“我们的税率比其他企业要低30%,这就意味着我们拥有巨大的优势,对欧洲的出口将会出现增长,”江国峰表示,“企业正在拟定新的生产计划”。

“宝归来一家取得了胜利,其他企业还是要承担着接近50%的税率”,自行车协会人士表示,这对中国自行车行业来说,只是万里长征走了第一步,巨大的欧洲市场需要中国企业去收复失地。



八大家电企业骗补近亿 长虹承认 格力推诿

计工作,做好相应整改,加强后期企业管理工作。

审计署在报告中对各个企业使用了诸如“套取”、“骗取”、“违规”等不同的字眼。

四川长虹电器股份有限公司证券事务部一名工作人员就到底是哪一个环节被最终认定为涉及骗补的问题表示:“销售渠道本身比较复杂,从厂家这边到经销商,且经销商可能分多个级别,然后再到消费者手中。中间经销商到底是怎么处理的,怎么卖给消费者的,都可能涉及到不正规的操作,因此,不光是厂家的问题。”

长虹集团新闻发言人刘海中也对长虹存在在审计署所指的骗补行为做了肯定答复。

“我没有管经营,很难表达具体哪个环节出了问题。”刘海中说,“我现在可以说的就是,企业积极配合审计署,加强内部管理,积极跟审计署沟通交流,按照他们的要求加强整改。”

相较长虹目前难清楚指出具体出问题的环节,格力则在澄清说明中做了详细解释。据报道,格力表示,从2009年6月1日到2011年5月31日,第一次节能惠民政策执行期间,格力实际销售出货2214万套节能空调,申报1755万套空调的节能补贴,有459万套已销售节能空调没有获得补贴,原因包括:一是第一次补贴政策结束后,因支持有关部门统筹安排的原因,主动放弃150万套的补贴申请,涉及资金近6亿元;二是部分已销售空调尚不符合补贴标准,没有申报。

格力认为,审计署检查结果所指违规获

得2157.76万元补贴,主要原因是终端经销商填报数据不规范、不严谨所致,问题数据占公司总推广数据的比例不到0.5%。

媒体援引格力的说法称,格力坦言“对经销商管理环节存在疏漏”。具体细节是,节能补贴数据由终端经销商填写销售时间、安装时间地点及用户资料,汇总到公司统一申请补贴。申报数据信息由格力电器近十万经销商网点填写,在申报系统中网点填报的销售、安装日期、用户资料不严谨,出现差错、误差。

与此同时,格兰仕对此事的回应是,集团采取各级代理商、零售商分销模式,而非在各地设立子公司,对于数据缺乏有效管理。

提及遭审计署点名骗补一事,美的空调市场一位负责人以“不能随便跨越相关部门接受沟通”以及“正在开会”为由拒绝采访,并表示:“请找国内市场部客户经理,她是美的公关经理,所有采访可以通过她来传递和转达。”记者随即致电美的公关经理卢雪华,她说,“没办法代表企业发言,我没有得到授权”。据她透露,可以解答此问题的领导“还在出差”。

刘海中特别指出,他注意到,审计署在报告中对各个企业使用了诸如“套取”、“骗取”、“违规”等不同的字眼,其中对长虹使用的是“套取”。但究竟这几个字眼有何不同,他说:“要问是谁定的性,这个没研究。”

据记者查阅资料了解,审计署在报告中对涉及到的各家企业所使用的定性字眼的确有所不同。比如,序列号排在第78家的“四川长虹空调有限公司高效节能空调推广项目”,

审计发现的主要问题是“项目单位通过虚报节能空调销售安装数量,套取中央财政高效节能空调推广补贴资金981.78万元”。而在格力、TCL、美的、格兰仕等企业“审计发现的主要问题”处,均为“项目单位通过多报节能空调销售量,违规获得中央财政高效节能空调推广补贴资金……”等字样。

“套取本身是违规的一种形式,不管讲‘套取’还是‘违规’,指向的都是一个行为,本质都是违反了国家节能补贴的规定。”北京诺恒律师事务所执行主任邓亮对记者说。

专业化评估机制缺失

“国家财政补贴本来用于促进消费,却被部分企业骗取,后果很严重,这是对公众以及国家政策的愚弄。”中国社会科学院财政与贸易经济研究所研究员宋则对记者说,“家电企业吃补贴吃出依赖症,突然断奶,就开始做这种手脚,不管企业怎样解释,都难被原谅。”

宋则表示,能够入围节能惠民政策的家电企业均历经“严格的招标程序”,“真正有资格享受这种补贴待遇的都是中国最好的企业”。最初的政策设计是为了防止个体骗补,现如今却出现“连这点小钱都不放过的大企业”在骗补,他认为,问题企业没有珍惜信誉。

宋则还认为,出现此次事件,表明政府相关职能部门有“失察之责”。

有观点指出,企业骗补并非新鲜事。“无论是节能减排还是新的能源技术的导入,都是好事情。但今天因为缺乏专业化的评估机制,在经济低迷的时候,企业很容易利用政府

的补贴去套取政策红利,”复旦大学经济学院副院长孙立坚对记者说,“政府应当把制度建设好,通过专业化的评估机制,对市场节能减排的效果给予科学评价、合理的资金,否则,在经济不好的时候,企业就会利用政府在领域评估能力的不足,去套取财政资金的补贴。”

孙立坚认为,骗补行为的发生,虽然反映了企业出现道德风险,但更主要的是政府专业化能力不足。

(21世纪网)

国药准字H46020636

快克

复方氨酚烷胺胶囊

适用于缓解普通感冒或流行感冒引起的发热、头痛、四肢酸痛、打喷嚏、流鼻涕、鼻塞、咽痛等症状,也可用于流行感冒的预防和治疗。

请在医生的指导下购买和使用

海南亚洲制药生产 海南快克药业总经销